

安德烈——尋人高手

約翰福音 1:35-42, 6:8-9, 12:20-22

有一次，我被邀請到外地講道。接待家庭的主人是我認識多年的朋友，在他們的家裡，我看見他們唸高中的女兒，我叫她的名字和她打招呼。沒想到她卻露出不悅的神情回應說：「你叫錯了，那是我的姊姊，我不喜歡你錯把我當成是她！」兩個女兒長得很像，使我認錯了人。經過朋友的解釋，我才恍然大悟，原來他的大女兒的學業、才藝…樣樣表現都很優秀，又進入長春藤名校。妹妹長年活在這位傑出的姊姊的陰影之下，幾乎變成沒有名字的人，很少人稱呼她的名字，而是叫她「XX的妹妹」。她很厭惡發生這樣的尷尬事，常使她忿忿不平！

你是不是也有類似的痛苦經驗？如果你有一個非常優秀的哥哥或姐姐，和他們相比，你什麼都不是，慢慢的你就成為一個無名無姓的人，只是哥哥或姐姐的附屬品，世界上好像沒有你這個人存在似的。「人比人，氣死人！」久而久之，你就逐漸地失去自我與自信，進而自暴自棄，放棄努力，最後是一事無成。

耶穌的門徒當中也有一位是落在這種境況裡，他有一個非常出名的哥哥彼得，他是「西門彼得的弟弟」，在聖經裡都是如此介紹他，而不直接稱他的名字。他一直活在大名鼎鼎的哥哥的陰影之下，他所有的風頭和光彩都被哥哥搶盡了。若要談論哥哥彼得的事蹟，那可豐富精彩極了。相較之下，弟弟似乎接近乏善可陳。如果把哥哥彼得比喻成為一個大太陽，那麼無名弟弟充其量像一根小火柴！

上帝造的每一個人都是有用的，正是「天生我才必有用，總統飯桶都有用」！主重用彼得，也重用他的弟弟。約翰福音記載了三件關於這個弟弟的事蹟，都是他把人引介到耶穌跟前，使他們信耶穌。他雖然活在哥哥的陰影之下，但不自暴自棄，反而開創出自己服事主的一片天地來。這位尋人的高手，就是默默無聞的安德烈。歷史上像彼得那樣的人不多，但是每一個人都可以成為當代的安德烈，做尋人的高手，把人帶到耶穌面前來，使他們有機會接受福音。

安德烈簡介

*他是伯賽大(位於加利利海北端約旦河入口)的人(約翰福音 1:44)，在伯賽大西邊不遠的迦百農成長(馬可福音 1:21,29)，與父親約翰及哥哥彼得以打魚為業。

*最初是施洗約翰的門徒，他和另一個門徒約翰聽見施洗約翰指著耶穌說：「看哪，神的羔羊！」就轉去找耶穌，與祂同住，成為耶穌的第一批門徒(約翰福音 1:35-40)。

*帶領哥哥彼得成為耶穌的門徒(約翰福音 1:41-42)。

*有一次耶穌在加利利海邊講完道，有人群跟著。當其他的門徒正爭論著是否要為群眾預備晚餐時，安德烈默默地在人群中找到一個帶著五餅二魚的小孩，把他帶到耶穌面前來，讓耶穌用那小孩的五餅二魚行神蹟，使數萬人吃飽，而且有餘(約翰福音 6:1-14)。

*曾在橄欖山上聽耶穌講述末日的預兆(馬可福音 13:3-4)。

*耶穌最後一次進耶路撒冷過逾越節時，有一批希臘人想見耶穌，安德烈為他們引見(約翰福音 12:20-22)。

*安德烈依照耶穌升天之時的指示，和眾門徒及一批信徒聚集在馬可樓上，同心恆切禱告，等候聖靈降臨(使徒行傳 12:20-22)，這是聖經最後一次提到安德烈。

安德烈一生為人謙卑，行事低調，隱身幕後，靜默無聲，不與人爭競或出風頭。根據聖經記載，安德烈最令人稱揚的服事，就是曾經在三個不同的場合介紹人認識耶穌。他實在是一位尋人高手！

一、帶領彼得成為偉大的使徒(約翰福音 1:35-42)

約翰福音 1:35-42 第一次介紹安德烈的名字——「西門彼得的兄弟安德烈」，是施洗約翰的學生。施洗約翰是耶穌出來傳福音之先的開路先鋒，當他看見耶穌出現的時候便高聲宣告：「看哪！神的羔羊，除去世人罪孽的！」這就是我曾說，有一位在我以後來，反成了在我以前的，因祂本來在我以前…我看見了，就證明這是神的兒子！」(約翰福音 1:29-34) 施洗約翰的門徒們聽見了這話，知道耶穌就是以色列人日夜盼望的那位彌賽亞，有兩位原來跟隨施洗約翰的，就離開轉去跟隨耶穌，其中一位就是安德烈(1:37,40)。耶穌鼓勵這兩位慕名而來的門生和祂同住，生活在一起。他們就此跟隨耶穌，成

為耶穌的第一批門徒。而且安德烈立刻回家，帶哥哥彼得來認識耶穌。

在這兒有兩件事值得我們深思。第一件：生活行為必須和說話談論一致。每天活在眾人眼前的細小瑣碎的生活行為，遠比高談闊論要有說服力。耶穌在此給我們立了最美的榜樣，祂要人「看」祂每天如何待人、處事、接物，而不是只「聽」祂怎麼說或說什麼(1:39,另參 4:40-42)。許多基督徒常是說多做少，或是說得太過頭而無法做到，更有甚者是光說而不做。給人的印象是浮誇不實，缺乏誠信，沒有基督徒該有的見證。因此對傳福音造成很大的阻礙。

其次是信主後就當立刻找機會作見證領人信主。耶穌把「大使命」頒給歷代的每一個信徒，命令每一個信徒都要參與傳福音的使命。耶穌知道這是每個信徒都有能力做到的事，祂不會強迫我們去做無法勝任的事。不是嗎？但是一般都認為傳福音是一項很專業的工作，必須經過神學訓練，有豐富的神學知識，要能熟習聖經，懂得傳福音的技巧，有恩賜又有口才，這樣的人才夠資格去傳福音。於是傳福音就變成少數人的專利，大多數的基督徒就有很正當的藉口不參與傳福音；難怪對傳福音反應冷漠就變得很正常了。在教會裡這是非常普遍的現象。

這個問題的癥結是什麼？乃在於對傳福音的觀念與態度有嚴重錯誤的認知。傳福音的範疇很廣，方法很多，「作見證」就是一個最有效的傳福音媒介。「作見證」是什麼意思？作見證不是講道，乃是把自己親身經歷的事實，誠實的述說出來，不要捏造或誇大事實。比如今天路上發生了車禍，剛好你在現場目睹整個過程，你誠實的說明事實真相，提供事證給法官做判決的參考。如此你就是在作見證。

「作見證」對基督徒而言，其實就是向人述說自己如何信耶穌得救的故事，是不學自會、很自然就會做的事，因為是講述自己得救的經過，是你自己親身經歷的第一手經驗，只有你自己最清楚該怎麼講或講些什麼。若說凡是有嘴巴的人都會把自己的見證說得清楚，一點也不為過。而且這是一信主就馬上應該去做的事，不是信主多年的所謂「資深信徒」才有資格做的事。聖經裡至少還有兩個實例，一個是在井邊和耶穌談道的那位撒瑪利亞婦女(約翰福音 1:29-34)；另一位是耶穌把汙鬼從他的身上趕出去，耶穌要他：「你回家去，傳說神為你作了何等大的事」(路加福音 8:26-39)。作見證的內容不需要長篇大論的從創世記講到啟示錄，不必要有深奧的神學理論，只是聚焦在個人信主的實際經歷上。若能事先擬好見證文稿，主要內容包括三大重點：1)未信主以前你的生命與生活的光景如何，2)你是怎麼信主的，3)信主之後生命有什麼改變。加上反覆練習，講起見證來就更熟練，效果就更好。「作見證」可以說是最簡單、最基本的傳福音的方法，扮演著搭橋的功能——在耶穌和未信主的朋友之間，搭建一座友誼的橋樑，目的是要引起未信主的朋友對耶穌和救恩的好奇與興趣。只要未信主的朋友對你的信仰感興趣，對福音的態度逐漸好轉，他就有機會願意來認識耶穌，願意來瞭解福音真理，最終就容易接受救恩。

安德烈為「作見證」做了最佳的示範，在確信耶穌就是彌賽亞的當下，所做的第一件事就是立時回家，迫不及待地找到他的哥哥彼得，對他說：「我們遇見彌賽亞了！」而且領他去見耶穌。從此彼得就跟隨耶穌，做耶穌的門徒。請注意安德烈如何向彼得傳福音？他並沒有高談闊論，只是簡單的講出事實：「我們遇見彌賽亞了！」彼得就被折服了。對越親近的人越難傳福音，尤其是對自己的家人傳福音是最困難的，向家人傳福音是好事，無奈總是以吵架收場。你一定同意這個看法，因為你常遇見這樣的困難。為何會如此？理由是你的家人二十四小時和你生活在一起，你的生活習慣、個性、脾氣，各種缺點，他們都看得一清二楚的。你現在說是悔改信主啦，一夕之間變成聖徒了，滿口哈利路亞，感謝讚美主，阿門！他們敢相信嗎？難怪常有家人這麼說：「天堂再好，只要有你在那兒，我就不去！」奇怪嗎？原來你的家人沒興趣聽你說什麼，他們在意的是你的行為有沒有改變，言行是否一致，正是對你「聽其言，觀其行」。

請記得「身傳勝於言傳」的秘訣。向家人傳福音少用嘴巴講，多用「身傳」，讓被主更新的生命自然流露出來的美善言行，去感化家人的心，慢慢改變他們對你的觀感，對基督教產生好感，這才是對家人傳福音的利器。我就是用這樣的方法，帶領我的父母及弟妹全家信主的。安德烈的生命因遇見耶穌必然發生明顯的改變，他一定是用美好的品格與誠信的言行，為福音做了最好的見證，來感動彼得去見耶穌。

安德烈是耶穌的門徒當中第一個從事個人佈道的宣教士，他用簡單的得救見證，引起彼得的興趣去見耶穌。結果在彼得心裡播下一顆福音的種子，後來竟長成一棵大樹，成為耶路撒冷教會的棟樑，傑出的佈道家，帶領成千上萬的人信主。任誰都想不到，帶領這位偉大的使徒信主的，竟然是活在彼得的陰影之下、無名無姓的弟弟安德烈！用見證來傳福音，安德烈可以做到，任何一個信徒都可以做得到。

二、找到一個小孩成就大神蹟(約翰福音 6:1-14)

曾經有一年聖誕節前夕，我在中國某城，同工邀請我到教會參加聖誕餐會。餐會席開一百二十桌，出席的食客超過一千人以上。當晚整個教會樓上樓下、裡裡外外儘是黑壓壓的一片人潮，座無虛席，眾人吃喝談笑，場面好不熱鬧！據同工告訴我，為了預備這場餐會，總共動員三百多人，早在一星期之前就開始準備食材。

新約四本福音書同時記載一個盛大餐會，讓成千上萬人吃飽，而且還有十二籮筐的剩餘。你能想像出來嗎？這場光是成年男人就有五千，加上婦女小孩，總數達到一、兩萬人的超級大餐會，需要多少人力去張羅？場地要有多大？要用多少錢去購買食材？要花多少時間去準備食物？這實在是一樁令人難以想像的巨大工程！然而，這一個大餐會竟然是耶穌用一個小孩所帶的五餅二魚變出來的神蹟。

這場大餐會發生在施洗約翰被希律王殺害以後。耶穌和門徒們到加利利海邊的小山坡地去，有廣大群眾從附近各地趕來，耶穌就憐憫他們，醫治他們的病，用神國的道教導他們（參馬太 14:13-15，馬可 6:30-34，路加 9:10-11）。這時已是日頭平西的黃昏時分，正是家家戶戶炊煙裊裊準備晚餐的時候，而這群成千上萬的憂苦大眾似乎意猶未盡，絲毫沒有要離開回家的意思。再度提醒你：群眾人數有一、兩萬之多，現在天色已晚，而且是在荒郊野外。假設你是耶穌的門徒之一，當面對這樣的一個場景時你會如何反應？一般的反應大概是這樣：提供群眾晚餐不是我們的責任；荒郊野外找不到足夠多或足夠大的飯店；而且那麼晚了，根本沒時間準備那麼多食物。最關鍵的是沒有錢，無法供應晚餐。這不是有沒有愛心的問題，而是有沒有能力做到的問題。門徒們對此事感到心有餘而力不足，實在是愛莫能助，豈不是很合情合理的反應（參馬太 15，馬可 6:35-36，路加 9:12-13，約翰 6:5-9）？

正當大家在為此事愁煩而議論紛紛，忙著推卸責任的時候，安德烈又發揮他的專長——默默的去找人。試想要在一、兩萬人當中尋找有誰攜帶食物，要花多少時間？這可不是一件簡單的事，簡直像大海撈針那樣困難。縱使找到了有人帶有食物，對那麼多人來說也是杯水車薪，無濟於事（參路加 9:13，約翰 6:7,9）。這件事對安德烈來說是一個很大的考驗。首先，這是信心的考驗。雖然看來希望渺茫，但安德烈相信一定可以從人群中找到食物。雖然不知道耶穌會怎麼做，但他相信耶穌一定能有辦法供應那麼多人的需要。其次是耐心的測試。在人群中找食物需要耗費很多時間和體力，而且不一定有收穫，這就需要極堅強的耐力。

安德烈通過了這些考驗，終於有了結果，找到了一個帶著五餅二魚的小孩。安德烈把這個小孩帶到耶穌面前，將五個大麥餅和兩條魚——粗糙乾硬的麵包，加上酸酸鹹鹹的小魚乾，這份量少質又差的食物，是窮家小孩簡陋的一餐。安德烈把這小孩奉獻出來的五餅二魚交給耶穌，耶穌就祝謝了擘開，變成足夠讓成千上萬人吃飽的大餐，剩餘的零碎還足以裝滿十二個籮筐呢！主耶穌借這個神蹟展現出大能作為，使無變成有、使死變成活、使小變成大、使少變成多、使壞變成好，祂是全能的神。安德烈親身參與目睹整個神蹟的過程，使他的靈命大大成長，更深刻地認識耶穌的確是神所差來的彌賽亞，促成他全然向主委身。此時安德烈把小孩找來奉獻五餅二魚，有一天他把自己當作「五餅二魚」獻在祭壇上被耶穌使用。如果你親身參與這個神蹟，目睹整個過程，看見「在人不能，在神凡事都能」的事實，你會有多大的改變？

三、引介一批外國人接觸福音（約翰福音 12:20-36）

約翰福音第十二章記載耶穌最後一次去耶路撒冷過逾越節，受到合城的民眾夾道歡呼擁戴。過逾越節不僅是猶太人的傳統，更是一生的大事，猶太人如潮水般湧進耶路撒冷過節，同時也吸引了很多的外國人前來朝聖。但是這些外國人並不信奉猶太教，被視為不乾淨、不聖潔，不被允許進入聖殿獻祭敬拜神，只能在聖殿週邊的一個範圍區內活動。這批外國人中有一些是希臘人，很可能是非常渴慕尋求真理的人，也很可能是聽聞耶穌有行神蹟、醫病、趕鬼的能力慕名而來的。希臘哲學的奧秘與猶太節慶的狂歡都不能滿足他們的心，他們很想見耶穌，想從耶穌那兒得到答案。但是他們不准進入聖殿，而且在茫茫人海中幾乎不可能找到耶穌，於是就去找耶穌的另一個門徒腓力幫忙。腓力就想到安德烈，請他把這些希臘人帶到耶穌那裡去。安德烈就把這批人引薦給耶穌，讓他們聽到耶穌傳講信息，有機會認識福音。而這福音不僅是給猶太人的，也是給所有世人的，包括這些希臘人。

安德烈可說是耶穌的門徒當中第一個從事個人佈道的人，一信主就立刻把福音傳給了他的哥哥；也是他帶領人來奉獻給主耶穌行神蹟；更是第一個對外國人傳福音的宣教士，介紹第一批外國人來聽耶穌講道。他沒有那種只顧自己、狹隘的種族與地理偏見，有的是寬宏的神國國度觀念，他身在加利利卻是胸懷世界，關心世人——猶太人和外國人——的福音需要。

綜合約翰福音記載安德烈一生事蹟的這三段經文，有下列幾點值得我們學習。

- 1) 安德烈個性謙和內斂，不計較名分地位，不爭名搶功、不爭出風頭，只安于平凡平淡的生活，不自憐自卑，不妄菲薄，

沒有抱怨，也沒有妒忌，只是努力做好本份當作的事。他不像彼得曾三次不認主，他一生跟隨耶穌，忠心服事，至死不渝！

- 2) 相較於他的哥哥彼得，安德烈顯然沒有很突出又明顯的恩賜與才幹，他行事低調，常隱身於沒有掌聲、沒有聚光燈的幕後，默默地工作而甘之如飴。他抓住機會把人帶到耶穌面前，看來好像是小事情，但卻是關鍵的大事。
- 3) 安德烈帶領人信主的方法，不是在大佈道會上向廣大群眾長篇大論地講一番道理，他用美好的品格與自己的生命見證來影響人，把人帶到耶穌面前，讓耶穌改變人的生命。安德烈這種身傳的無聲見證，從個人談道到普世宣教，立下傳福音的典範。

安德烈，那個從小活在哥哥的陰影之下的漁夫，因信靠主的緣故而走出那個心理陰影，脫胎換骨成為主的門徒。他只不過在彼得的心田裡撒下福音的小種子，主卻培育他長成神國的大樹，教會的柱石！他只不過找到小孩的五餅二魚，主卻將之變成使人飽足有餘的盛餐。他只不過帶外國人來見耶穌，卻讓主有機會對他們傳講福音信息。據說安德烈曾在亞該亞、俄羅斯、高加索、土耳其等地傳福音，最後在亞該亞的一個城市 Patras 被釘在十字架上處死。他不是被正釘在「十」字架上，而是斜釘在「X」形的十字架上殉道的，後人稱「X」形十字架為「聖安德烈十字架」(St. Andrew's Cross)。現在在那些地方還有一個紀念安德烈的節日，尊奉他為當地的「守護神」。

這就是安德烈，一個平凡的人卻有不平凡的人生，他把一生當做「五餅二魚」奉獻給耶穌使用。**安德烈——尋人的高手，偉大的得人漁夫，宣教的先鋒！**你也可以學習像安德烈那樣，做個尋人的高手，把人帶到耶穌面前來，得到福音的好處。